
 

 

Hammel og Omegns Biavlerforening 

Nyhedsbrev nr. 4, november 2025 

Kære HOB biavler 

Bisæsonen er ved være slut – bierne er fodrede og klar til vinteren – spændende bliver det at se til foråret 

hvordan familierne klaret sig gennem vinteren. Vinteren giver lejlighed til at gennemtænke sin biavl og 

måske tilegne sig ny viden. Tak for stor opbakning til HOB’s aktiviteter i løbet af sommeren– en fornøjelse 

med mange aktive medlemmer. 

 

Nye vedtægter 

Den 16. juni holdt HOB ekstraordinær generalforsamling, hvor bestyrelsens forslag til vedtægtsændringer 

blev vedtaget.  De nye vedtægter giver HOB bedre muligheder for at opnå fondsstøtte, da formål og evt. 

opløsning er bedre beskrevet.  

 

Indvielse af ny container 

Bestyrelsen begyndte i efteråret 2024 at søge fonde om tilskud til en container til materiel, en øvelse der har 

krævet stor vedholdenhed. HOB har nu fået tilsagn om kr. 81.250 fra Norlys Vækstpulje og kr. 10.000 fra 

Forsia forsikrings udviklingspulje. HOB har derved fået alle udgifter dækket til køb, flytning og placering af 

container tilretning af tag, beklædning, indretning af container, køreplader, skilte mm. Tusind tak til de 

ihærdige medlemmer, der har hjulpet med kontakt til kommune, ansøgning om byggetilladelse, ansøgninger 

til fonde, doneret materiel til brug ved indretning og ydet arbejde med indretning af container. En kæmpe 

fælles indsats der har båret frugt.  

 

HOB glæder sig til at tage den nye container i brug og markerer dette ved en indvielsesfest lørdag den 22.11 

kl. 14-16 på Klintholm, hvor vi håber mange HOB medlemmer vil deltage og hjælpe med at gøre det til en 

festlig ”bidag”. Indbydelse med tilmelding bliver sendt ud snarest. 

 

Det foreløbige program indeholder følgende aktiviteter: indvielsesceremoni, bisafari for børnefamilier, 

information om biernes verden, honningsmagning, bliv biavler, rul dit eget vokslys til en juledekoration, HOB 

medlemmernes bedste kager med honning. Vi håber mange medlemmer har lyst til at deltage og give en 

hånd med ved aktiviteterne og/eller vil bidrage med en kage med honning – HOB dækker udgifter til 

ingredienser i kagen. Har du en børnebidragt i størrelse 4-8 år vil HOB gerne låne den til bisafari. Kontakt 



straks Gert Aamand på aamand.bakkely@mail.dk eller 21717788 hvis du har en børnebidragt, tilbyder din 

hjælp på dagen eller bager en kage.  

 

 

Biernes verden er stadig aktuelt 

Danmarks biavlerforening udgav i april 2024 et nyt undervisningsmateriale for 5-9 klasse – biernes verden - 

som kan findes online på www.biernesverden.dk - et spændende materiale. 

 

Svenn Nilsson er HOBs formidler og kan kontaktes af skoler og biavlere i nærområdet og tilbyde hjælp til at 

finde frem til velegnet undervisningsmateriale, formidle kontakt mellem biavler og skole, samt hjælpe 

biavlere, der får besøg af en skoleklasse med gode tips. Desuden har Svenn kontakt til Favrskov kommunes 

pædagogiske skolekonsulent, som har taget projektet med til møde med alle skolelærere, så det spændende 

materiale kan blive brugt på skolerne.  

 

HOB har en liste over HOB biavlere, som gerne vil have besøg af skoleklasser i deres bigård, men der er 

plads til flere. Har du lyst til at få besøg i din bigård så henvend dig til Svenn på nilssonsvenn@gmail.com,.    

 

Bivenlig kommunalpolitik og grønt råd 

DBF har udsendt materiale til alle foreninger om bivenlig kommunal politik for at gøre politikerne 

opmærksomme på biernes udfordringer, og hvad kommunerne kan gøre. HOBs bestyrelse vil dele materialet 

ud til lokale politikere og give de politikere, der ønsker at gøre en indsats for bierne en badge ”bivenlig 

politiker”. Desuden arbejder HOB på at få en plads i Favrskov kommunes grønt råd, der nedsættes efter 

kommunalvalget. 

 

Håndtering af varoamider - opdatering 

Danmarks Biavlerforening oplyste på lokalforenings seminaret den 1.11.2025 i Ejby på Fyn at: 

• Myndighederne har bekræftet at man generelt i biavl kan anvende myresyre, mælkesyre, oxalsyre 

og thymol til håndtering af varoamider, da det er at betragte som sygdomsforebyggelse, hvor der 

ikke stilles krav om veterinære lægemidler 

Det ser nu heldigvis ud til at biavlen kommer ud af den ”gråzone” som varoahåndteringen har været i de 

sidste 2 år.  HOB forventer at modtage yderligere information fra DBF om dette vigtige emne. 

 

Skolebigården ved Klintholm  

Skolebigårdens otte produktionsfamilier har i alt produceret 338 kg honning i 2025. 13 familier er indvintret, 

hvoraf en familie formentlig er uden dronning.  Årets sidste skolebigårds arrangement finder sted i 

december, hvor HOB’s bier behandles med oxalsyre og biavlerne med gløgg og æbleskiver – endelig dato 

meldes ud senere.  

 

Alle medlemmer kan bestille oxalsyre til egne bifamilier, max 10 familier pr medlem. Bestilling hos Freddy på 

mail ashilk.ak@gmail.com senest den 24. nov. Udlevering finder sted samme dag som HOB’s bier 

behandles.  

 

Skolebigårdsaftenerne har sæsonen igennem været velbesøgte og givet anledning til mange gode snakke. 

Tre aftener har HOB haft fornøjelsen at have besøg af specialister på hver deres felt inden for biavlen: 

• Den 16. juni besøgte John Rytman HOB og demonstrerede EXO-70 presseren i praksis på HOB 

slyngeaften – en spændende demonstration. 

• Den 4 september demonstrerede dronningeavler Palle Kristensen dronningetilsætning i 

skolebigården – en meget lærerig aften med gode staldtips. 

• Den 20. september rykkede Apimondia kongressen ind på Klintholm, da Ph.d. studerende Jemma 

Todoschuk fra Canada besøgte HOB. Jemma deltog i skolebigårdens praktiske aktiviteter og fortalte 

om canadisk biavl over bikaffen – et spændende internationalt pust.   

 

 

mailto:aamand.bakkely@mail.dk
http://www.biernesverden.dk/
mailto:nilssonsvenn@gmail.com


Behovsbaseret varroabekæmpelse version 3.0 

HOB’s varoaprojekt 3.0 er gennemført i 2025. I forsøget var der 2 behandlings strategier for varoa en 

traditionel og en behovsbaseret. Varoatrykket er monitoreret ved vask af biprøve. En midevasker udviklet af 

medlem Mathias Pihl er blevet grundig afprøvet i skolebigården. I 2025 projektet er der udtaget biprøve 4 

gange i henholdsvis juli, august, september og oktober. Alle medlemmer, der har deltaget i forsøget 

opfordres til at indrapportere resultater snarest til Just Jensen (e-mail  Just.d.jensen@gmail.com).  HOB vil 

arbejde med en ændret plan i 2026, der formentlig også indeholder yngelpause.  

 

HOBs hjemmeside 
HOB er så heldige, at medlem Rasmus Hvilshøj overtager firmaet Rapid.dk's opgave med at vedligeholde og 

servicere HOBs hjemmeside. Herved sparer foreningen ca. 1.000 kr årligt. Rasmus vil blandt andet se på en 

oprydning og opdatering af hjemmesiden. 

 

Apimondia – verdenskongres for biavlere i september 2025 

I dagene 23. til 28. september 2025 afholdt Danmarks Biavlerforening i samarbejde med 

søsterorganisationerne i Sverige og Norge Apimondia verdenskongressen indenfor biavl i Bella Centret i 

København. Et stort og meget spændende arrangement, hvor der var over 8,000 deltagere fra 123 lande. En 

event, der tiltrak over 1000 danske biavlere heraf 10 fra HOB.  

 

 
Østjysk samarbejde om vinterprogram 25/26  

HOB samarbejder med 6 andre østjyske foreninger om et fælles vintertilbud i form af foredrag og workshops 

for medlemmerne.  Det spændende program findes på HOB’s hjemmeside – benyt muligheden for at deltage 

i nogle af de andre foreningers arrangementer og tag gerne en kollega med, det er et meget varieret og 

spændende katalog. 

 

HOB bidrager til programmet ved den 17. marts kl 19.00 2026 at invitere til en spændende aften om emnet: 

”Yngelpause - vejen til sundere bifamilier”. Vi får besøg af to eksperter: 

• Seniorforsker Per Kryger - præsenterer de nyeste resultater fra projektet Bedre biavlspraksis og 

viser, hvordan du kan bruge yngelpause og monitering til at styrke bifamiliernes sundhed. 

• Biavler Simon Kahr Jørgensen - deler sine praktiske erfaringer med systematisk brug af yngelpause 

som varroabekæmpelse. 

HOB’s vinterarrangement finder sted i Gjern Kultur og Idrætscenter. Læs mere om foredraget på HOB’s 

hjemmeside og husk at tilmelde dig i god tid, da der er begrænset antal pladser, der fordeles efter ’først til 

mølle-princippet’. Foredraget er udbudt samtidig i alle syv østjyske foreninger.  

 

 

Begynderkursus i biavl 2026 

HOB udbyder igen i 2026 et begynderkursus i biavl - hjælp med at sprede informationen. Yderligere 

information og tilmelding kontakt Susanne Bengtsson på sus@daninfo.dk 

 

 

Biavlskonference 11-12 april 2026 

Danmarks Biavlerforening (DBF) arrangerer biavlskonference i Vingsted den 11-12 april 2026 for alle 

medlemmer. Sæt allerede nu kryds til et par spændene ”bidage”. 

 

 

Udvalg i HOB 

HOB har mange medlemmer, der er aktive i de forskellige udvalg, men der er plads til flere hænder i alle 

udvalg. HOB har specifikt behov for hjælp til bikaffe og græsslåning i 2026. 

Christina Mikkelsen har i 2025 været stort set eneansvarlig for at lave bikaffen til skolebigårdsaftener. HOB 

har behov for at 3 personer melder sig til sammen med Christina at være med i en turnus til på skift at stå for 
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bikaffen hver fjerde gang. Har du lyst og mulighed for at hjælpe til med bikaffen i 2026 så kontakt Christina 

på christina@sosterlojsovs.dk eller 20912614 

HOB søger også et medlem til at slå græsset i skolebigården efter behov i løbet af sæsonen i 2026. Er det 

en frivillig opgave, du kan tilbyde at løse for HOB så kontakt Gert Aamand på aamand.bakkely@mail.dk eller 

21717788. 

 

Har du lyst til at bidrage i et af de andre udvalg så henvend dig gerne til bestyrelsen og tag positivt imod en 

opfordring til at hjælpe 

 

Generalforsamling 

HOB afholder ordinær generalforsamling torsdag den 29. januar 2026 kl. 19 i Gjern Kultur og Idrætscenter. 

Indkaldelse udsendes medio december, men sæt allerede nu kryds i kalenderen, og kom og vær med til at 

drøfte, hvordan vi kan udvikle HOB. 
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